
  



 





 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 

 

 

 

 

 

 

 



  

РОЗДІЛ.1. ЗНАЧЕННЯ МІКРОЕЛЕМЕНТІВ ПРИ ВИРОЩУВАННІ 

ЦУРОВИХ БУРЯКІВ (огляд літератури) 

 

1.1.Біологічні особливості цукрових буряків 

  

Буряки цукрові (Beta vulqaris) це рослина відноситься до дворічних, 

перехреснозапильних. В перший рік свого життя формує розвинені листки, 

потужну кореневу систему. Коренева система проникає вглиб грунту на 2,0-

2,5м. У другий рік формуються квітконосні стебла висотою 1,5-2,0м на яких 

утворюється насіння[1]. 

Цукрові буряки добре ростуть за умов високої вологості повітря. На 

період появи сходів повинна бути тепла погода з помірним дощем. В період 

вегетації перша половина літа має прохолодну і дощову погоду, а потім 

помірно суха і тепла. За всю вегетацію рослинами випаровується 25-30% води. 

Для формування одного грама маси коренеплоду використовується 70-

80см3води, а для одного грама цукру 450-500грам. Для формування 

врожайності 40-50т/га витрачається до 5000м3 води. Найбільшу врожайність 

коренеплодів отримують при 60-80% НВ. За водоспоживанням критичним для 

буряків є період з кінця липня -початок серпня. При дощовій погоді в кінці 

вегетації у коренеплодах зменшується вміст цукру. Максимально можна 

отримати збір цукру за умови вологості грунту 60%НВ[2]. 

При достатній вологозабезпеченості для накопичення цукру перше 

місце відведено освітленню, а потім температурі повітря. 

В районах з нестійким і недостатнім зволоженням найбільше уваги 

приділяється води, а світло і тепло буде залежати як від наявності вологи так і 

елементів живлення. Тепловий режим впливає на термін появи сходів, ріст 

рослин та формування продуктивності. Потреба у теплі за вегетаційний період 

визначається сумою активних температур, що становить 2300-30000С. 

температура в200С є найбільш сприятливою для появи сходів[3]. 



 

Температура грунту визначає тривалість проростання насіння цукрових 

буряків. За температури в 1-20С сходи з’являться аж на 45-60 день, при 

збільшенні до 6-70С на 10-15 день і при 11-120С проростання насіння 

відбудеться на 3-4 день[4]. 

Найкраще розвиваються рослини за температури кореневмісного шару 

до 300С вдень і до 100С вночі. Цукрові буряки мають здатність переносити 

тимчасові заморозки на поверхні грунту до мінус 3-50С[5]. 

Однак, якщо було тривале потепління, а потім температура різко 

знизиться до мінус 1-2 градусів рослини можуть загинути[6]. 

Ріст рослин і проходження процесу фотосинтезу відбувається краще, 

коли температура сягає 20-220С. нагромадження цукру в коренеплодах триває 

до відмітки температури восени +60С[7]. 

Щоб сформувати хороший врожай цукровим бурякам потрібно достатня 

кількість поживних речовин. На фортування однієї тони коренеплодів і гички 

з грунту виноситься 50-60кг азоту, 15-20кг фосфору та 55-75 кг калію. Слід 

зазначити, що з грунту також виносяться і мікроелементи такі як сірка, 

кальцій, бор, марганець, та інші. Для забезпечення росту розвитку культури 

необхідно щоб в грунті було обмінного кальцію  60-70%  ємності поглинання 

та 10-15% магнію[8,9]. 

Енергетичною основою вирощування цукрових буряків є сума 

фотосинтетичної активної радіації, яка поступає за весь період вегетації. В 

процесі фотосинтезу використовуються хвилі довжиною 0,38-0,71мкм. Для 

накопичення цукру буряки використовують синьо-фіолетові промені , а для 

наростання вегетативної маси оранжево-червоні [10]. 

Цукрові буряки відносно культура стійка до посухи. В перший рік життя 

вона менш вимоглива до води ніж на другому році. Це можна пояснити тим, 

що коренева система в перший рік може проникати в грунт глибше ніж в 

другому році[11]. Але рослини більша потреба води для набухання насіння та 

наростання біомаси. 



 

1.2. Роль мікродобрив при вирощуванні цукрових буряків 

 

При вирощуванні цукрових буряків в сучасних технологіях інтенсивно 

використовують внесення мікроелементів. Причиною цього є зменшення 

застосування або відсутність органічних добрив. Найбільш ефективним є 

позакореневе живлення хелатними добривами в складі яких є макро і 

мікроелементи. 

Цукрові буряки досить чутливі до таких мікроелементів як бор, 

марганець, цинк, молібден, мідь і ін[12]. 

Бор впливає на рівень врожайності і цукристості коренеплодів. За 

вимогою до бору найбільш критичними є фаза утворення 4-6 та 8-10 справжніх 

листочків у культури. За рахунок внесення цього елемента прибавка 

врожайності може сягнути до 5,0/га. Тоді як його нестача визиває такі 

захворювання як гниль сердечка, дуплистість коренеплодів. За зовнішніми 

ознаками у рослин спостерігається почорніння і загнивання листків. При 

дефіциті бору недобір врожаю може становити до 30% із меншим вмісту цукру 

та його якості[13,14]  

Марганець, мікроелемент, який також підвищує урожайність і 

цукристість коренеплодів і є другим елементом за важливістю для цукрових 

буряків. Він впливає на ріст і розвиток культури. Мікроелемент беое участь у  

фотосинтезі та диханні рослин, також важливий для для окисно-відновних 

процесів. Він необхідний для  забезпечення білкового і вуглеводного обміну. 

Критичною у культури є фаза формування 8-12 справжніх листочків. Він 

погано засвоюється коли низька температура і вологість повітря, а також в 

похмуру погоду та перевищених норм макроелементів. Найбільший його 

дефіцит відмічається в період  наприкінці травня на початку червня. 

Дефіцит мікроелемента веде до карликовості рослин, з’являються жовті 

плями на листках, дірок, закручування країв [14,15]. 



Мідь забезпечує рослинам цукрових буряків стійкість до бактеріальних 

і грибкових хвороб, відбувається добре засвоєння азоту, а також підвищує 

посухостійкість [16]. 

 До цинку цукрові буряки середньочутливі. Цинк також як і мідь 

підвищує посухостійкість рослин та сприяє стійкості проти хвороб. Він вливає 

на проходження окисно-відновних реакцій у рослинах культури [17,18]. 

Магній необхідний для цукрових буряків для правильного розвитку, як 

компоненту хлорофілу. За нестачі мікроелемента зменшується вміст цукру в 

коренеплодах та їх технологічна якість. Також спостерігається пожовтіння 

листків, їх краї чорніють і відмирають. Найчастіше нестача магнію буває  при 

настанні фази 6-8 справжніх листочків[19]. 

В регіонах з недостатньою зволоженістю при вирощуванні цукрових 

буряків важливу роль відіграє натрій. Цей елемент має вплив на розподіл 

вологи в рослинах. Основною функцією натрію є влив на величину 

асиміляційної поверхні та переміщення цукру в рослинах[20].  

Сірку рослини цукрового буряка потребують для утворення рослинного 

білка, який забезпечує краще засвоєння мікроелементів. При дефіциті сірки 

рослини погано ростуть, формують витягнуті стебла, жовте листя та схильні 

до грибкових хвороб[21].  

Молібден підвищує вміст хлорофілу у листках цукрових буряків за 

рахунок його участі в процесі створення хлорофілу і вітамінів. Молібден 

також відновлює нітрити і нітрати в рослині [22].  

Кобальт має вплив на врожайність за рахунок підвищення вмісту 

нуклеїнових кислот. Також відіграє деяку роль в накопиченні цукрів [23].  

Залізо найбільше використовується рослинами і виноситься його 0,6-

0,9к/га. Мікроелемент важливий для проходження окисно-відновних реакцій, 

без нього не проходить синтез хлорофілу, бере участь в диханні. Його дефіцит 

зменшує інтенсивність фотосинтезу, з’являється хлороз листків. 

Перезволоженість грунту призводить до втрати заліза [17].  



Відомо, що рослинам мікроелементи потрібні  в малих кількостях, але  

виконують досить важливі функції в житті рослин і є абсолютно незамінними. 

Як свідчать результати досліджень, при врожайності 40 т/га бурякам 

необхідно до 137г/га заліза, марганцю до 120г/га, бору до 116г/га, до 95 г на га 

міді [24]. 

Повнити запаси мікроелементів можна за рахунок листкового 

підживлення. Найбільш ефективним є внесення препаратів у період фази 

формування 4-6справжніх листків у буряків, тому що асиміляційна площа 

здатна в цей період засвоїти більше елементів живлення[20]. 

За рахунок мікроелементів, які приймають участь у всіх біохімічних 

процесах, рослини мають кращу здатність протистояти несприятливим 

факторам навколишнього середовища. Мікроелементи перегруповують воду в 

рослинах в період посухи і таким чином формують стійкість рослин до 

підвищених температур. 

Цукрові буряки мають певні вимоги до умов живлення. Для них важливо 

як внесення мінеральних добрив так і мікродобрив. Вони засвоюють значну 

кількість мікроелементів з добрив. Так, за даними досліджень, з хелатного 

мікродобрива УАРОСТОК коефіцієнт засвоєння становить 95-98%, що значно 

більше мінеральних солей [25]. 

При застосуванні підживлення важливо, щоб вони вносилися в критичні 

для культури періоди. 

При вирощуванні цукрових буряків, хелатні мікродобрива також 

застосовуються для передпосівної обробки насіння. Це проводиться для 

захисту цукрових буряків в початковий період вегетації, тому що вони 

піддаються певним негативним чинникам. Обробка насіння мікроелементами 

дає змогу отримати дружні сходи, покращує коренеутворення, підсилює 

імунітет і як підсумок забезпечує підвищення продуктивності культури [26]. 

Мікроелементи виконують значну роль у формуванні продуктивності 

коренеплодів. Так, вони зменшують стрес рослин від дії навколишнього 



середовища, підвищують імунітет рослин та підвищують врожайність і 

цукристість цукрових буряків. 

За рахунок підживлення цукрових буряків хелатними добривами 

рослини краще використовують енергію сонця, поживні речовини і воду, 

забезпечують розвиток потужної кореневої системи, стійкість до хвороб, 

посухи і ін.,  що сприяє збільшенню врожайності культури і вмісту цукру в 

коренеплодах [27]. 

Отже, проведення позакореневого підживлення цукрових буряків 

забезпечує стресостійкість рослин, активацію кореневого живлення, затримує 

старіння тканин, підвищує продуктивність. На сьогодні відомо багато видів 

хелатних добрив, які використовуються для листкового живлення і нами 

ставилося завдання визначити найбільш ефективні для застосування в 

конкретних умовах господарства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 2.ХАРАКТЕРИСТИКА МІСЦЯ ТА УМОВ ПРОВЕДЕННЯ 

ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1. Організаційно-економічні умови місця проведення досліджень 

 

ФГ «ОРЛАНДО ДАМ» розташоване в Новоукраїнському районі 

Кіровоградської області і відноситься до центральної частини України. 

Головним напрямком господарства є вирощування зернових культур.  

Площа господарства становить 122,32га.  В господарстві вирощують 

озиму пшеницю на площі 30га, ячмінь ярий – 20га, кукурудзу -11га, сою-

32,32га, соняшник – 24 га. Урожайність озимої пшениці склала 55ц/га, ячменю 

ярого 45ц/га, кукурудзи-56ц/га, сої -10ц/га та соняшника 9,6ц/га. Головними 

факторами зміни урожайності сільськогосподарських культур є погодні 

умовами. В господарстві для зберігання зерна є зерносклад площею 500кв.м. 

Всі роботи по вирощуванні культур проводяться вчасно. Для цього в 

наявності є вся необхідна техніка: трактори МТ-З952, ЮМЗ-6, Т-25, сівалка 

просапна УПС-6 та зернова СЗ-3,6, грунтообробний агрегат АГ-2,6, 

зерноочисна машина сепаратор Алмаз, навантажувач тракторний ПБМ, 

обприскувач ОГН – 800 для внесення гербіцидів та рідких добрив, лійка 

розкидач для мінеральних добрив, автомобіль ЗІЛ-130, комбайн 

зернозбиральний СК-5 Нива, борона ротаційна навісна БРН-5,6, подрібнювач 

рослинних решток ПРР-2,8 та ін. 

 

2.2. Грунтово-кліматичні умови проведення досліджень 

 

Досліди закладали на чорноземах суглинкових . грунти відносяться до 

родючих грунтів з високим вмістом гумусу,  зернисто- грудочкуватою 

структурою. Грунти мають добру вологоутримуючу здатність, вологоємність,  

повітропроникність. Такі водно- повітряні властивості добре забезпечують 

повітрообмін грунту, рослини вологою і поживними речовинами. Вони мають 



слаболужну або нейтральну реакцію.

 



Як показують дані таблиці 2.4, у 2024 році температурний режим у всі місяці 

був вищим у порівнянні із середньобагаторічними даними. Особливо це 

спостерігалося в літній період, коли середньомісячні температури  вищі за 

середньобагаторічні на 6-4С.  

Температурний режим 2025 року також був підвищений у порівнянні із 

середньобагаторічними даними. Для підтвердження можна привести цифри. В 

період сівби середньобагаторічна температура становить 8,9С, а в 2025 році 

вона була +12,7С, в найбільш теплий місяць липень вона була відповідно 

20,00С і 26,3С.  

По кількості опадів за вегетаційний період,  2024рік мав значну різницю 

з середньобагаторічними даними, яка склала 94,4мм проти 305мм. Проте, в 



обидва роки спостерігалась літня посуха, внаслідок дефіциту опадів (таблиця 

2.2). 

 
Як видно із приведених даних таблиці 2.2, в травні 2024 року випало 

6,0мм опадів проти 36 мм средньобагаторічного показника. В цей рік значний 

дефіцит вологи зафіксовано протягом всього періоду вегетації і особливо в 

критичні для культури фази росту і розвитку. 

В 2025 році за вегетаційний період випало більше опадів відносно 

2024року, але менше в порівняні з середньобагаторічними даними. Так, 

середньобагаторічні склали 305мм, тоді як у 2024 270мм. Практично всі місяці 

вегетації мали меншу кількість опадів, за виключенням травня, де випало 102 

мм опадів проти 45мм середньобагаторічних. 

Слід зауважити, що роки проведення досліджень були дещо нетиповими 

для зони розташування господарства і вплинули на рівень продуктивності 

культури. 

 

 

 

 

 

 

 



 



 



 



 

 

 

 

 

 

 



3.2. Вплив позакореневого підживлення мікродобривами на 

продуктивність цукрових буряків 

 

3.2.1. Календарні строки проходження основних фаз росту і розвитку 

цукрових буряків при застосуванні мікродобрив  

 

За рослинами протягом вегетації проводять періодично спостереження, 

що дає можливість слідкувати за їх ростом і розвитком, встановити певні 

відхилення, визначити загальний стан і при необхідності застосувати заходи 

догляду за посівами, а також період дозрівання і спосіб збирання. Такі 

спостереження за ростом і розвитком сільськогосподарських культур 

називаються фенологічними. 

Нами проводилися дослідження по впливу мікродобрив на формування 

продуктивності цукрових буряків. Одним із обліків програмою досліджень 

передбачено спостереження за настанням фаз росту і розвитку. Настання фаз 

залежить від багатьох чинників, одним з яких є вплив позакореневого 

живлення. 

В таблиці 3.1 наведені наші спостереження за датами настання 

фенологічних фаз. 

За даними таблиці сівбу цукрових буряків в 2024 році проводили 17 

квітня, а фаза вилочки наступила 6 травня і всі фази росту і розвитку культури 

відмічені в один строк аж до внесення мікродобрив. Після проведення 

позакореневого підживлення нами відмічено інтенсивніше проходження фази 

змикання листків у міжряддях та настання технічної стиглості. 

Змикання листків у міжряддях у варіантах з мікродобривами настала на 

2-4 дні  раніше ніж у контролі, а технічна стиглість відповідно на 4-5 дні. 

Так, у фазу змикання листків у міжряддях у варіанті без застосування 

добрив відмічена 26 червня, то у досліджуваних варіантах 22-24 червня. На 

чотири дні раніше настала фаза у варіанті із застосуванням мікродобрива 

Еколист РК-1, а технічна стиглість настала на п’ять днів раніше. 



В 2025 році нами отримана така ж залежність в настанні фаз росту і розвитку 



рослин. Із за погодних умов сівбу проводили дещо пізніше попереднього року 

– 29 квітня. Фази вилочки, 1-ої пари справжніх листочків та змикання листків 

у рядках у всіх варіантах досліду наступали однаково. Після проведення 

листкового підживлення фаза змикання листків у міжряддях у досліджуваних 

варіантів була на 2-4 дні раніше. Також технічна стиглість наступила раніше у 

варіантах з підживленням мікродобривами. 

Отже проведення позакореневого підживлення цукрових буряків 

мікродобривами сприяла швидшому проходженню фаз росту і розвитку 

культури. 

 

3.2.2. Вплив мікродобрив на динаміку накопичення площі листкової 

поверхні цукрових буряків 

 

Площа листкової поверхні належить до основних показників, які суттєво 

впливають на накопичення цукру в коренеплодах, а також і на формування 

самого коренеплоду. В таблиці 3.2 наведена динаміка наростання площі 

асиміляційної поверхні цукрових буряків залежно від підживлення 

мікродобривами. 

За даними проведеного обліку 10 липня, у контрольному варіанті площа 

листкової поверхні склала 18,3 дм2/рослину. У варіантах,  з внесенням 

мікродобрив вона склала 18,9-19,2 дм2/рослину, що на 0,9-0,4 дм2/рослину 

більше. Кращим у цьому відношенні був варіант з використанням Еколист 

новий. 

При обліку 10 серпня контроль мав показник площі на рівні 24,1 

дм2/рослину, тоді як при внесенні Реаком -р-бурякове і Інтермаг – буряк вона 

була майже на однакова і склала 25,8 та 25,9 дм2/рослину. При проведенні 

обліку на цей період кращий показник забезпечив варіант з мікродобривом 

Еколист -РК-1 -27,6 дм2/рослину, а Еколист новий мав трохи меншу площу – 

26,8 дм2/рослину. 

 



На період обліку 10 вересня, площа листкової поверхні найбільша була при 

підживленні мікродобривом Реаком – Р – бурякове – 31,0 дм2/рослину, а 

мікродобриво Еколист – РК-1 мало на 0,9 дм2/рослину менший показник. 

Всі варіанти з мікродобривом мали більшу площу листкової поверхні 

відносно контроль, який забезпечив лише 22,6 дм2/рослину. Коливання між 

варіантами пояснюється  різною дією препаратів і реакцією на зовнішні 

чинники. 

Аналізуючи дані таблиці 3.3 видно, що площа листкової поверхні 

цукрових буряків при застосуванні мікродобрив в фазі змикання листків в 

рядках видно, що вже на 10 липня від застосування Акварина бурякового 

площа збільшилась на 6дм2  , від застосування Еколиста РК-1 – на  6,6 дм2 , 

Еколиста нового – на 6,7 дм2, Реакома - Р – бурякового – на 7,2дм2. Найбільша 

площа листкової поверхні станом на 10 липня була від використання Інтермага 

– буряк – 27,6дм2, що відрізняється від контрольного варіанту на 7,3дм2. 

Другий строк обліку відбувся рівно через місяць - 10 серпня. Динаміка  

росту площі листкової поверхні дещо змінилася. Варіанти з використанням  

Акварина бурякового і Еколиста РК-1 невелике зменшення різниці площі 



листкової поверхні в відповідності з контрольним варіантом, але все ж таки 

площа була більше відповідно на 5,9 і 6,2 дм2. Мікродобрива Реаком – Р – 

бурякове, Еколист новий, Інтермаг – буряк  допомогли ще збільшити площу 

листкової поверхні в порівнянні з динамікою росту станом на 10липня, ця 

різниця стала відповідно 8,5, 7,2 і 7,7 дм2. 

 

Найбільший ріст площі листкової поверхні 10 серпня показало 

застосування Реакома – Р – бурякового. 

Третій строк обліку відбувся 10 вересня. На цей період картина 

використання мікродобрив дещо змінилася, якщо в варіанті з використанням  

Еколиста РК-1 різниця дещо збільшилася до 7,5дм2, то в інших варіантах 

в порівнянні з даними 10липня різниця зменшилася, хоча в варіантах 

використання Реакома – Р – бурякового і Інтермага – буряк динаміка росту 

площі листкової поверхні і збереглася на достатньо високому рівні, в 

порівнянні з контрольним варіантом - 8,4, 7,3дм2 відповідно. 

В середньому за роки досліджень, площа листкової поверхні у варіанті 

без добрив склала 19,3 дм2/рослину на період обліку10 липня, на 10 серпня він 

був 26,1 дм2/рослину та 24,4 дм2/рослину на 10 вересня(рис.3.1). 



Застосування позакореневого підживлення в усі дати обліків мали більший 

показник. Так, на 10 вересня за рахунок мікродобрив площа листкової  

поверхні була в межах 22,6-23,3 дм2/рослину, 10 серпня – 30,0-31,9 

дм2/рослину та 10 вересня – 30,6-33,3 дм2/рослину. Слід зазначити, що Еколист 

РК-1 за останні два обліки мав дещо вищий показник відносно інших 

мікродобрив. 

Проаналізувавши дані площі асиміляційної поверхні цукрових буряків  

можна зробити висновок, що використання мікродобрив позитивно впливає на 



динаміку наростання площі листкової поверхні. Використання Еколист – РК-

1 забезпечив найкращі результати. Загалом позакореневе підживлення 

цукрових буряків мікродобривами сприяє процесу фотосинтезу й підвищенню 

його продуктивності. 

 

3.2.3. Вплив мікродобрив на динаміку накопичення маси листків та 

коренеплодів цукрових буряків 

 

Нами  визначалася динаміка накопичення маси коренеплодів в 2024 році 

залежно від застосування мікродобрив, яка наведена в таблиці 3.4.  

 

За даними таблиці, на період обліку  20 червня коренеплід лише почав 

накопичувати масу і вона була у контролі 30,5г/рослину і 31,4-34,9гРослину у 

варіантах з мікродобривами.  20 липня найбільше накопичення маси 

коренеплодів, в порівнянні з контрольним варіантом, дало застосування 

Еколиста РК-1, різниця склала – 53 г. Дещо менші результати показало 



застосування препаратів Акварин буряковий і Інтермаг – буряк, з різницею 

відповідно – 28 і 38 г. Найменше накопичення маси дали мікродобрива Реаком 

– Р – бурякове і Еколист новий, де різниця з контрольним варіантом склала 19 

і 17 г відповідно. 

Станом на 20 серпня різниця в накопиченні маси коренеплодів від 

застосування мікродобрив, в порівняні з контрольним варіантом,  дещо  

збільшилася, але тенденція збільшення збереглася. Найбільший приріст дав 

Еколист РК-1 – 71г, дещо менший Акварин буряковий і Інтермаг - буряк – 52 

і 60 г відповідно. Найменший приріст зберігся Реакома – Р – бурякового і 

Еколиста нового  - 33 і 36 г відповідно. 

Кінцевий облік динаміки накопичення маси коренеплодів 20 вересня 

показав зменшення різниці, але все ж таки найліпший результат зберігся за  

мікродобривом Еколист РК-1 – на 45 г більша маса в порівнянні з контрольним 

варіантом.  

В таблиці 3.5 наведені результати обліків маси коренеплоду за 2025 рік. 

 
В період обліку 20 червня маса коренеплоду у варіанту без мікродобрив 

склала 33,7 г/рослину. При проведенні листкового підживлення цей показник 



зріс. Так, у Акварин буряковий та Інтермаг буряк він склав 36,0 г/рослину, а у 

Еколист новий він на 0,5г/рослину більший. Найбільшу масу нами отримано у 

варіанті Еколист -РК-1 – 37,0 г/рослину. 

Станом на 20 липня нами отримані наступні результати: у першому 

варіанті маса коренеплоду склала 178,0 г/рослину, а у варіантах з 

мікродобривами на 20,0-58,0 г/рослину більше. 

На кінцевий період обліку зберіглася закономірність як при попередніх 

обліках. Так, найменшим був показник у контрольному варіанті і на 33,0-67,0 

г/рослину більше у варіантах з мікродобривами.  

У всі дати обліку кращі показники накопичення маси коренеплоду нами 

зафіксовані у варіанті з мікродобривом Еколист-РК-1. 

Середні показники маси коренеплоду цукрових буряків залежно від дії 

мікродобрив зображені на рисунку 3.2



Маса коренеплоду у варіанті без проведення підживлення, на період обліку 20 

червня, склала 32,1 г/рослину. При проведенні наступних обліків у цьому 

варіанті відмічено найменше накопичення маси коренеплоду відносно інших 

варіантів. Так, на початок обліку у варіантах з мікродобривами маса склала 

32,2-36,0г/рослину. Найменшим був показник із підживленням Реаком -Р-

бурякове -32,2г/рослину і найбільшим у Еколист-РКК-1 – 36,0г/рослину. 

На двадцяте липня маса коренеплоду значно збільшилася і досягла у 

контролі 175,5г/рослину, а у варіантах з мікродобривами від 194,0 до 

231г/рослину. Найменшу масу серед досліджуваних препаратів забезпечив 

Еколист новий – 194,0г/рослину, а найбільшу Еколист -РК-1 – 231 г/рослину. 

Маса коренеплоду постійно наростає і до кінцевої дати наших обліків 

становила у контрольному варіанті – 232 г/рослину та 66,5-301г/рослину у 

досліджуваних. 

В період всіх обліків, в середньому за роки досліджень, найбільшу масу 

коренеплоду забезпечив варіант з підживленням мікродобривом Еколист РК1. 

Звідси можна зробити висновок, що позакореневе підживлення 

мікродобривами в фазі змикання листків в рядках позитивно впливає на ріст 

кореневої системи в період вегетації. 

Динаміка накопичення маси листків в 2024 році при позакореневому 

підживленні мікродобривами наведена в таблиці 3.6. 

Динаміка накопичення маси листків в залежності від застосування 

мікродобрив  прослідковувалася на протязі трьох місяців.  Спостереження 

відмічалися 20 числа кожного місяця. Посіви цукрового буряка були 

оброблені мікродобривами в фазі змикання листа в рядках. 

Маса листків станом на 20 червня у досліджуваних варіантах була в 

межах 138-147г/рослину, тоді як у контролі 136г/рослину. Такі мікродрбрива 

як Еколист новий і Еколист -РК-1 мали найвищі показники, які склали 145,5 

та 147,0г/рослину. Мікродобриво Реаком -Р-бурякове і Інтермаг -буряк з 

різницею 0,8 г/рослину забезпечили показники 141,0 і 140,2г/рослину 

відповідно. 



 

На строк обліку 20 липня нами отримані такі показники маси листків. У 

контрольному варіанті вона склала 298 г/рослину, а варіант з внесенням 

Еколист Новий маса була менше контролю на 16г/рослину. Слід зауважити, 

що в цьому варіанті на дату обліку 20 серпня маса була більшою відносно 

контролю на 50 г/рослину. 

Решта варіанти в період всіх обліків мали більшу масу листків порівняно 

до контролю, де підживлення не застосовували . Найбільше накопичення 

листків зафіксовано при проведенні листкового підживлення мікродобривом 

Еколист – РК-1, де на 20 липня вона була 359г/рослину і на 20 серпня – 

300г/рослину. 

В таблиці 3.7 наведені результати обліків маси листків у 2024 році 

залежно від підживлення мікродобривами. 

Станом на 20 липня найбільшу динаміку накопичення маси листків  

показала обробка посівів мікродобривом Еколист РК-1, різниця з контрольним 



варіантом склала 46 г. Мікродобриво Інтермаг – буряк дало дещо меншу 

прибавку – 38 г, Акварин буряковий і Реаком – Р – бурякове показали 

практично однакову прибавку, різниця з контрольним варіантом склала – 25 і 

26 г відповідно. 

 

Найменшу динаміку накопичення маси листків, в порівнянні з 

контрольним варіантом, було при обробці мікродобривом Еколист новий-18 г. 

Станом на 20 серпня обробка посівів мікродобривом Еколист РК-1 

залишилася найкращою, в порівнянні з контрольним варіантом прибавка маси 

склала 37г. Дещо збільшилась прибавка маси листків при обробці Акварином 

буряковим, а обробка мікродобривом Інтермаг – буряк показала невелике 

зниження, в порівнянні з аналізом проведеним 20 липня. Ці мікродобрива дали 

прибавку маси 33 і 32 г відповідно. Еколист новий продемонстрував стабільну 

прибавку, яка на цей період склала 17 г, в порівнянні до контролю. 

20 вересня різниця з контрольним варіантом в обробці посівів 



мікродобривом Еколист РК-1 збереглася на рівні 37 г, Інтермаг – буряк показав 

практично такий же результат, як і 20 липня – 31 г. Інші мікродобрива дали 

практично однакові результати, хоча в порівнянні з попередніми даними,  при 

обробці Акварином буряковим різниця з контрольним варіантом дещо 

знизилася, при обробці Реаком – Р – бурякове була стабільною, а при обробці 

Еколистом новим зросла і склала – 25, 23 і 25 г відповідно. 

На рисунку 3.3 і в додатку А відображені результати накопичення маси 

листків залежно від дії мікродобрив в середньому за роки досліджень. 

 

За даними обліків 20 червня у контрольному варіанті маса листків склала 

133 г/рослину.  При проведенні позакореневого підживлення маса листків 

зросла до 136-145,5 г/рослину. Так, збільшення маси відбувалося у варіанті з 



Реаком-Р-бурякове на 3г/рослину, Акварин буряковий на 4,0 г/рослину, 

Інтермаг – буряк – 4,9г/рослину, Еколист новий – 9,8 г/рослину. Найбільшу 

прибавку у масі листків отримала з застосуванням Еколист-РК-1 – 

12,5г/рослину 

На строк обліку 20 липня маса листків у варіантах з мікродобривами 

зросла на 1,0-53,5г/рослину. Слід зазначити,, що Еколист новий за масою 

листків був в цей період майже на одному рівні з контролем. Всі мікродобрива 

мали різну дію на накопичення маси листків. Так, у Реаком – р-бурякове 

приріст склав -36г/рослину, Інтермаг – буряк – 46,0г/рослину. Найбільший 

приріст був при підживленні Еколист -РК-1 – 53,5г/рослину. 

На кінцеву дату обліку маса листків була найменша у варіанті без 

мікродобрив – 244г/рослину. У варіантах з підживленням маса коливалася в 

межах від 270,5г/рослину до 302,5г/рослину, що становило приріст 26,5-

58,5г/рослину.  

Протягом років досліджень найкращі показники маси листків 

забезпечив варіант, де проводили листкове підживлення мікродобривом 

Еколист -РК-бурякове. 

Отже, позакореневе підживлення мікродобривами позитивно впливає на 

динаміку накопичення маси листків.  

 

3.2.4. Вплив позакореневого підживлення на пошкодження рослин 

цукрових буряків церкоспорозом 

 

Хвороби цукрових буряків, які вражають цукрові буряки протягом 

вегетації і в період зберігання спричиняють значні втрати врожайності 

коренеплодів і погіршення якості сировини. В середньому цілому від хвороб 

втрачається до 20 і більше відсотків врожаю, а деколи рослини повністю 

гинуть. 

Однією з найбільш небезпечнішою хворобою цукрових буряків є 

церкоспороз. За рахунок захворюваності листя врожайність коренеплодів 



може знизитися до 40%, а вміст цукру до 10%[32]. Вона проявляється на 

листках у вигляді світло-рудуватих плям з червоно-бурою каймою, що має в 

діаметрі 2-3мм. В другій половині червня спостерігається початок зараження 

хворобою і досягає найбільшого розвитку в серпні і на початку вересня. За 

рахунок зараження листя цукристість коренеплодів зменшується на 5-8%[33]. 

 Згідно аналізу даних занесених в таблицю 3.8 видно, що всі 

мікродобрива показали динаміку зниження  порогу шкодочиності при 

застосуванні позакореневого підживлення.  

 

Найкращим, в цьому плані, виявився препарат Реаком – Р – бурякове, з 

найбільшою різницею до контрольного варіанта – 5,5%. Інші препарати 

показали дещо меншу різницю, в відповідності до контрольного варіанту, так 

застосування Акварина бурякового, Еколиста РК-1 і Еколиста нового дали 

практично однакову різницю, до контроля – 4,6, 4,4 і 4,7% відповідно. 

Найслабшим виявився препарат Інтермаг буряк, але й він два досить 

пристойну різницю – 4,2%. 

 

 

 



3.2.5 Вплив позакореневого підживлення цукрових буряків 

мікродобривами на продуктивність коренеплодів 

 

Урожайність і цукристість коренеплодів це найголовніші показники 

вирощування цукрових буряків. Вони залежать від багатьох чинників: умови 

навколишнього середовища, біологічних особливостей, вибору гібриду, 

сонячної енергії, тепла, води, надходження поживних речовин, повітряного 

режиму і ін. 

Густота рослин цукрових буряків залежно від мікродобрив наведена  в 

таблиці 3.9. 

 

Оптимальною густотою рослин в 2024 році є густота 93,0 та 92,8 

тис.шт./га, яка склалася в варіантах з використанням для позакореневого 

підживлення мікродобрив Реаком -Р-бурякове та Еколист новий. У варіанті 

без проведення підживлення густота склала 88 тис.шт/га, що на 5,0-2,0 тис 

шт/га менше варіантів з мікродобривами. 

В 2025 році відмічена густота рослин у всіх варіантах в межах 



рекомендованих для зони вирощування і коливалася від 91,9 до 95,1 тис.шт/га. 

Найкращу збереженість рослин забезпечив варіант Реаком -р-бурякове. 

В середньому за роки досліджень густота рослин була 90-94,1 тис.шт/га. 

Всі варіанти з проведенням позакореневого підживлення мали більші 

показники відносно контрольного варіанту. 

В таблиці 3.10 наведені результати врожайності коренеплодів за роки 

досліджень. 

За даними таблиці, в 2024 році урожайність коренеплодів у 

контрольному варіанті склала 36,5 т/га, тоді як при проведенні позакореневого 

підживлення була в межах 40,5-43,0т/га. 

 

Всі досліджувані мікродобрива забезпечили достовірне підвищення 

врожайності коренеплодів на 4,0-6,5 т/га при НІР05 3,1т/га (дод. Б). Однак, між 

варіантами нами не зафіксована суттєва прибавка показника. 

В 2025 році урожайність коренеплодів була трохи більша відносно 

попереднього року, що пояснюється погодними умовами років. 

Так, у контролі урожайність становила 40,8 т/га, а за рахунок 

мікродобрив зросла до 41,4-45,1т/га або 1,4-4,1т/га прибавки всі варіанти мали 



достовірну прибавку відносно контролю. Виключення був варіант з 

використанням мікродобрива Акварин буряковий, де прибавка склала лише 

1,4т/га при НІР05 2,3т/га(дод.В).  

За середніми показниками контрольний варіант забезпечив урожайність 

коренеплодів на рівні 38,7 т/га, а при проведенні листкового підживлення вона 

була в межах 41,0-44,1 т/га. Прибавка від проведення агрозаходу склала 2,3-

5,4 т/га. Слід зазначити, що протягом років досліджень найбільший показник 

врожайності нами отримано при застосування для підживлення мікродобрива 

Еколист -РК-1, що в середньому було 44,1т/га. Найменша врожайність 

коренеплодів нами зафіксована у варіанті з мікродобривом Акварин 

буряковий. 

В таблиці 3.11 наведені дані цукристості коренеплодів за роки 

досліджень. 

В 2024 році цукристість коренеплодів була дещо більша відносно 2025 року. 

Контрольний варіант мав менший показник порівняно до варіантів з 

мікродобривами і склав 17,6% проти 18,0-18,4%. Всі варіанти, за виключенням 

другого, забезпечили достовірну прибавку до контролю, яяка була 0,6-0,8% 



при НІР05 0,41%(дод.Д). 

В 2025 році прибавка цукристості відмічена у варіантах з підживленням 

мікродобривами була не суттєвою відносно контролю і скала 0,1-0,3% при 

НІР05 0,38%(дод Е).  

В середньому а роки досліджень, варіант без мікродобрив мав 

цукристість 17,2%, а решта варіанти в межах від 17,5 до 17,7%. Прибавка да 

контролю склала 0,3-0,5%. У всі роки досліджень найкращий показник 

цукристості коренеплодів був у варіанті із застосуванням мікродобрива 

Еколист -РК-1, що в середньому склав 17,7%. 

Розрахунковим і підсумковим показником продуктивності цукрових 

буряків є збір цукру з одного  гектара. За нашими даними, наведеними в 

таблиці 3.12, в 2024році найбільший збір цукру отримали у варіанті з Еколист 

-РК-1, який склав   7,91т/га. Інші варіанти мали збір цукру від 7,29 до 7,72т/га, 

що на 0,87-1,3 т/га більше контролю. 

В 2025 році також варіант з Еколист -РК-1 мав кращий показник як відносно 

контролю так і решта варіантів з мікродобривами. У контролі показник склав 

6,81т/га, а при проведенні позакореневого підживлення зріс до 7,00-7,80т/га 

За середніми показниками, мікродобрива забезпечили збір цукру на 



рівні 7,15-7,80т/га, тоді як у контролі лише 6,62т/га. 

Слід зазначити, що застосування мікродобрива Еколист -РК-1 для 

листкового підживлення протягом вегетації культури було більш ефективним 

для формування продуктивності культури. 

Отже, позакореневе підживлення усуває дефіцит мікроелементів при 

вирощуванні цукрових буряків. проведення підживлення сприяє більш 

швидкому засвоєнню поживних речовин, що забезпечує інтенсивніший ріст і 

розвиток рослин і як результат позитивно впливає на їх урожайність, 

цукристість та збір цукру з одиниці площі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 





витрат і застосованих ресурсів одержують більше продукції і доходу.  

На результати виробництва  сільськогосподарської продукції значно 

впливають також температура повітря, кількість опадів та сонячних днів, інші 

природні фактори.  

Згідно даних наведених в таблиці 4.1, додаткові затрати при 

застосуванні мікродобрив включали вартість препаратів, транспортування 

води і мікродобрив, обробка рослин, збирання та транспортування 

коренеплодів. Вартість препаратів в питомій частці коливалася в межах від 

7,95% до 42,2%. Мікродобриво Реаком -Р-бурякове мало найбільшу вартість -

1230грн, дещо меншою вона була у варіанту з Інтермаг – буряк – 906грн, решта 

препарати були значно дешевшими. Еколист -РК-1 був найдешевшим і його 

питома частка склала лише 7,95%.  

Додаткові затрати на збирання коренеплодів залежала від рівня 

прибавки врожайності і найбільшими вони були у варіанту із застосуванням 

Еколист-РК-1 – 1139,7грн, трохи меншими 1088,9грн у Еколист новий. 

Варіанти з Реаком -Р-бурякове та Інтермаг буря к показник був на одному рівні 

і склав 966,8грн. при транспортуванні додаткового врожаю отримали таку ж 

залежність як і в попередньому розрахунку. Найбільші затрати були при 

застосуванні Еколист -РК-1- 798,1грн та Еколист новий 742,2грн. у решта 

варіантів вони були дещо меншими. 

У підсумку, нами отримано найбільші додаткові затрати на застосування 

мікродобрив були у варіанту з Реаком – р-бурякове, що в більшій мірі 

пов’язано з високою вартістю препарату. Дещо меншими затрати були у 

варіантів із використанням Інтермаг -буряк та Еколист новий мали затрати на 

рівні 2589,2 та 2522,7 грн відповідно. У варіантів з Еколист -РК-1 додаткові 

затрати склали 2289,4грн, а найменшими вони були у Акварин буряковий -

1673,9грн. Різницю у додаткових затратах залежала в основному від вартості 

мікродобрив. 

У таблиці4.2 наведені розрахунки економічної ефективності 

застосування мікродобрив при вирощуванні цукрових буряків.



 

Таблиця 4.1 

 

Розрахунок додаткових витрат на застосування мікродобрив 
 

Показники 

Акварин 

буряковий, 4,0 

кг/га 

Еколист РК-1 

1,0 л/га 

Реаком Р 

бурякове, 5,0 л/га 

Еколист Новий, 

3,0 л/га 

Інтермаг - буряк,  

3,0 л/га 

грн. % грн. % грн. % грн. % грн. % 

Вартість 

мікродобрив 
340,0 20,3 182,0 7,95 1230 42,2 540,0 21,4 906,0 35,0 

Транспортування 

води і  розчину 

мікродобрив 

37,6 2,2 37,6 1,6 37,6 1,3 37,6 1,5 37,6 1,5 

Обробка рослин  131,9 7,9 131,9 5,8 131,9 4,5 131,9 5,2 131,9 5,1 

Збирання 

коренеплодів 
824,4 49,3 1139,7 49,8 966,8 33,2 1088,9 43,2 966,8 37,3 

Транспортування 

коренеплодів  
339,9 20,3 798,1 34,9 546,9 18,8 724,2 28,7 546,9 21,1 

РАЗОМ 1673,9 100,0 2289,4 100,0 2913,2 100,0 2522,7 100,0 2589,2 100,0 

 

 

 



 Таблиця 4.2 

 

Економічна ефективність вирощування цукрових буряків залежно від мікродобрив 
 

 

Показники 

Урожайність 

коренеплодів, 

т\га 

Прибавка 

врожайності, 

т/га 

Вартість 

додаткового 

врожаю з 1 

га, грн. 

Затрати на 

вирощування   

додаткового 

врожаю,   грн 

Додатковий 

чистий доход 

з 1 га, всього 

грн 

Окупність 

витрат, 

рази 

Контроль (без 

застосування) 
38,7 - - - - - 

Акварин буряковий, 

4,0 кг/га 
41,0 2,3 3680,0 1673,9 2 006,1 1,20 

Еколист РК-1 

1,0 л/га 
44,1 5,4 8640,0 2289,4 6350,6 2,77 

Реаком Р бурякове, 

5,0 л/га 
42,4 3,7 5920,0 2913,2 3006,8 1,03 

Еколист Новий, 3,0 

л/га 
43,6 4,9 7840,0 2522,7 5317,4 2,11 

Інтермаг - буряк,  3,0 

л/га 
42,4 3,7 5920,0 2589,2 3330,8 1,29 

 

 

 



Найбільша прибавка врожайності отримана при листковому 

підживлення мікродобривом Еколист-РК-1і в цьому варіанті вартість 

додаткового врожаю склала 8640грн/га, дещо меншим зафіксований показник 

при використанні Еколист новий – 7840грн. решта варіанти вартість була в 

межах 3680-5920грн. за розрахунками додатково чистого доходу з одиниці 

площі маємо найбільший у варіанті з Еколист -РК-1 і склав 6350,6грн, трохи 

менший у мікродобрива Еколист новий -5317,4грн. такі препарати як Реаком-

Р-бурякове та Інтермаг – буряк мали показник в 3006,8 та 3330,8 відповідно. 

Найменший додатковий доход забезпечив варіант з Акварин буряковий – 

2006,1грн/га. 

Окупність витрат була найкращою при листковому підживленні рослин 

цукрових буряків мікродобривами Еколист-РК-1 та Еколист новий, що 

відповідно склала 2,77 та 2,11 рази. 

Таким чином, проводити листкове підживлення цукрових буряків 

найбільш економічно доцільно мікродобривами Еколист-РК-1 та Еколист 

новий, що забезпечить додатковий чистий доход 6350,6 та 5317,4грн /га з 

окупністю витрат 2,77 та 2,11 рази відповідно. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 5. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА ДОВКІЛЛЯ В ЗВ’ЯЗКУ ІЗ 

ЗАСТОСУВАННЯМ МІКРОДОБРИВ ПРИ ВИРОЩУВАННІ 

 ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ 

 

5.1.Організація та структура служби охорони праці на підприємствах 

агропромислового комплексу 

 

Відповідальність за охорону праці в господарстві в цілому несе керівник 

господарства, а по галузям — головні спеціалісти. Інженер по охороні праці 

контролює діяльність всіх підрозділів господарства. 

В господарстві проводяться наступні заходи по охороні праці: 

 - складений перспективний план, який передбачає покращення умов 

праці працівників господарства та санітарно-гігієнічних норм; 

- приймає участь в оглядах  стану охорони праці; 

- запроваджений трьохступеневий оперативний контроль по охороні 

праці. 

В господарстві на постійній основі проводяться такі інструктажі: 

вступний, повторний, позаплановий, цільовий, інструктаж на робочому місці.. 

Вступний інструктаж проводить інженер із охорони праці. Інструктаж 

на робочому місці проводять керівники підрозділів, мета якого досконало 

ознайомити робітника з безпечними методами виконання робіт. 

Повторний інструктаж проводить агроном на період проведення 

польових робіт. 

Позаплановий інструктаж проводять за умови зміни виробничого 

процесу, що буває при  порушенні  техніки безпеки або нещасного випадку. 

Цільовий інструктаж з працівниками проводиться перед проведенням 

робіт, на які потрібен наряд-допуск. Знання, отримані при інструктажі, 

перевіряє інженер з охорони праці, або той хто проводив інструктаж. 

Проведення поточного інструктажу фіксується в наряді-допуску. 



 



 



Відношення між людиною і природою стають все більше напруженими. 

Так, мільйони гектарів колись родючих земель виведені із 

сільськогосподарського виробництва за рахунок проведення, чи здійснення 

гірських робіт, ерозії, підтоплення, засолення і опустелювання. Частину 

продуктів харчування небезпечно використовувати в їжу через насичення їх 

пестицидами, нітратами, радіонуклідами[37]. 

Тому зараз при обробці і створенні всіх агротехнічних заходів та 

проектів необхідною умовою є проведення їхньої екологічної експертизи. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

 

На основі проведених досліджень можна зробити наступні висновки: 

 

1. Застосування мікродобрив, за роки досліджень,  в усі дати обліків 

мали більший показник відносно контролю. Так, на 10 вересня за рахунок 

мікродобрив площа листкової  поверхні була в межах 22,6-23,3 дм2/рослину, 

10 серпня – 30,0-31,9 дм2/рослину та 10 вересня – 30,6-33,3 дм2/рослину. Слід 

зазначити, що Еколист РК-1 за останні два обліки мав дещо вищий показник 

відносно інших мікродобрив. 

2. В період всіх обліків, в середньому за роки досліджень, найбільшу 

масу коренеплоду забезпечив варіант з підживленням мікродобривом Еколист 

-РК-1 і склала на 20червня – 36,0 г/рослину, 20 липня – 231г/рослину, 20 

серпня – 301г/рослину. 

3. Протягом років досліджень найкращі показники маси листків 

забезпечив варіант, де проводили листкове підживлення мікродобривом 

Еколист -РК-бурякове і приріст склав на 20 червня – 12,5 г/рослину, на 20 

липня -    53,5 г/рослину, на 20 серпня -  58,5 г/рослину. 

4. Всі мікродобрива показали зниження  захворюваності цукрових 

буряків церкоспорозом при застосуванні позакореневого підживлення, де 

пошкодження були в межах 9,9-10,7%.  

5. Протягом років досліджень найбільший показники продуктивності 

коренеплодів нами отримано при застосування для підживлення мікродобрива 

Еколист -РК-1 і становили врожайність - 44,1т/га, цукристість - 17,7% та збір 

цукру – 7,80т/га. 

6. Згідно економічних розрахунків доцільно застосовувати листкове 

підживлення цукрових буряків мікродобривом Еколист РК-1, це дає 

додатковий чистий доход 6350,6 з окупністю витрат в 2,77рази та 

мікродобривом Еколист новий, що забезпечить 5317,4грн/га додаткового 

чистого доходу з окупністю витрат 2,11 рази. 



Рекомендуємо господарствам Центру України при вирощуванні 

цукрових буряків проводити листкове підживлення мікродобривом Еколист 

РК-1 в нормі 1,0 л/га, що забезпечить рівень врожайності 44,1т/га, цукристості 

17,7%, додатковий чистий прибуток  6350,6 грн/га або Еколист новий   в 

нормі 3,0л/га з додатковим чистим доходом 5317,4грн/га і окупністю витрат 

2,11 рази. 

 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 





 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Додаток А 

Динаміка накопичення маси листків залежно від мікродобрив, г/рослину 

 

Варіанти 

Строки обліку 

20.06 20.07 20.08 

1.Контроль, без 

мікродобрив 
133 313 244 

2.Акварин 

буряковий 4,0 

кг/га 

137 338 295,5 

3.Еколист РК-1 

1,0л/га 
145,5 366,5 302,5 

4.Реаком  - Р – 

бурякове 5 л\га  
136 349 270,5 

5. Еколист новий 

3,0 л/га 
142,8 314 277,5 

 6.Інтермаг – 

буряк 3,0л/га 
137,9 359 294 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Додаток Б 

 

ОДНОФАКТОРНИЙ ДИСПЕРСІЙНИЙ АНАЛІЗ 

Дослід: Урожайність 2024 

Одиниця виміру даних - т/га 

Варіантів 6 Повторень 3 

Вихідні дані 

Варіант Середнє Повторення 

1 36,5 33,6 37,2 38,7 

2 40,5 42,6 38,7 40,2 

3 43,0 44,1 39,6 45,3 

4 41,4 39,4 43,0 42,2 

5 42,4 44,6 41,2 41,4 

6 41,7 40,5 41,8 42,8 

Середня по досліду -  40,91 т/га 

Таблиця дисперсії 

Дисперсія 
Сума 

квадратів 

Ступені 

свободи 

Середній 

квадрат 
F 

Загальна 164,12 17  

3,60 
Повторень 6,14 2  

Варіантів 101,56 5 20,31 

Залишку 56,42 10 5,64 

Похибка середньої =   0,99 

Похибка різниці середніх=  1,94 

НІР = 3,1 т/га  або  8,6% 

Сила впливу фактору = 0.80 

Точність досліду =  2,84%   

Варіація даних =  7,53% 

20-11-2025 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Додаток В 

 

ОДНОФАКТОРНИЙ ДИСПЕРСІЙНИЙ АНАЛІЗ 

 

Дослід: Урожайність 2025 

Одиниця виміру даних - т/га 

Варіантів 6 Повторень 3 

Вихідні дані 

Варіант Середнє Повторення 

1 40,8 41,6 39,8 41,0 

2 41,4 39,4 42,2 42,6 

3 45,1 46,2 44,1 45,0 

4 43,3 42,1 44,5 43,3 

5 44,8 43,1 45,8 45,5 

6 43,1 44,2 41,7 43,4 

Середня по досліду -  43,08 т/га 

 

 

Таблиця дисперсії 

Дисперсія 
Сума 

квадратів 

Ступені 

свободи 

Середній 

квадрат 
F 

Загальна 65,82 17  

4,77 
Повторень 1,51 2  

Варіантів 45,32 5 9,06 

Залишку 18,99 10 1,90 

Похибка середньої =   0,80 

Похибка різниці середніх=  1,13 

НІР = 2,3 т/га  або  5,82% 

Сила впливу фактору = 0.69 

Точність досліду =  1,85%   

Варіація даних =  4,57% 

20-11-2025 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Додаток Д 

 

ОДНОФАКТОРНИЙ ДИСПЕРСІЙНИЙ АНАЛІЗ 

Дослід: Цукристість 2025 

Одиниця виміру даних - % 

Варіантів 6 ,Повторень 3 

Вихідні дані 

Варіант Середнє Повторення 

1 17,6 17,4 17,7 17,7 

2 18,0 18,2 17,6 18,2 

3 18,4 18,2 18,5 18,5 

4 18,2 18,4 18,0 18,2 

5 18,2 18,1 18,2 18,3 

6 18,3 18,1 18,4 18,3 

Середня по досліду -  16,83% 

 

Дисперсія 
Сума 

квадратів 

Ступені 

свободи 

Середній 

квадрат 
F 

Загальна 1,94 17  

5,53 
Повторень 0,04 2  

Варіантів 1,40 5 0,28 

Залишку 0,51 10 0,05 

Похибка середньої =   0,13 

Похибка різниці середніх=  0,18 

НІР = 0,41%  або 2,25% 

Сила впливу фактору =   0,72 

Точність досліду =  0,72%   

Варіація даних = 0,1,86% 

20-11-2025 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Додаток Е 

 

ОДНОФАКТОРНИЙ ДИСПЕРСІЙНИЙ АНАЛІЗ 

 

Дослід: Цукристість 2025 

Одиниця виміру даних - % 

Варіантів 6 ,Повторень 3 

Вихідні дані 

Варіант Середнє Повторення 

1 16,7 16,9 16,6 16,6 

2 16,9 17,0 17,0 16,7 

3 17,0 16,8 16,9 17,0 

4 16,8 16,9 16,7 16,8 

5 16,8 16,7 16,7 17,0 

6 16,9 16,7 17,1 16,9 

Середня по досліду -  16,83% 

 

Дисперсія 
Сума 

квадратів 

Ступені 

свободи 

Середній 

квадрат 
F 

Загальна 0,40 17  

0,67 
Повторень 0,00 2  

Варіантів 0,10 5 0,02 

Залишку 0,30 10 0,03 

Похибка середньої =   0,10 

Похибка різниці середніх=  0,14 

НІР = 0,38%  або 1,87% 

Сила впливу фактору =   0,25 

Точність досліду =  0,59%   

Варіація даних = 0,91% 

20-11-2025 

 

 

 

 

 

 

 


